

# 赵海静：硝烟青春亦芳华

□记者 王锦春 李伟 吕冰汝 通讯员 殷文华

(上接5版)

正如村民回忆的，在邓城赵海静很快就与当地老百姓打成一片，白天与村民一起下地干活，了解他们的思想动向，收集地主武装和土匪信息，晚上向群众宣传共产党救国救民的纲领和主张。她就像一把火，为穷苦百姓带来了生活的希望。她的周围聚集了一大批向往共产党、追求光明的劳苦大众。赵海静秘密发展了一批共产党员，并在各村建立了地下党活动小组。

1947年12月，中共郾商西县人民政府成立，赵海静出色的工作能力受到组织肯定，担任中共郾商西县妇联主任。

1948年4月，经党组织安排，赵海静与战友李德龙、刘福全等组成工作队，到邓城区陈泮台（今大陈村）、杨河等村开展土改工作，宣传党的土改政策，发动群众开展减租减息和打土豪、分田地的斗争。到了这时，赵海静已经有了十年的革命经历。搞土

改、斗地主，她的经验丰富，机智大胆。当地老百姓都说“这个女队长不简单”。经过耐心细致的工作，这一带农民的土改热情如即将爆发的火山，势不可挡。

4月23日，一个很平常的日子。赵海静和其他队员早早就来到陈泮台村，召开土改大会。会场就设在村里一片空旷地上，赵海静站在小方桌上，腰里别着小手枪，大声宣讲党的土地政策。群众或蹲或站，黑压压地围成一片，情绪很高。

会议正至高潮，在村外放哨的侦察员跑来报告，当地地主武装勾结国民党残余势力的返乡团正朝会场方向扑来，要求工作队立即撤离。赵海静察觉得到事态的严重，立即做出决定，一部分队员掩护疏散群众，她同工作队员李德龙、刘福全一起向沙河岸边撤退。

此时赵海静已怀有身孕。后撤一阵后，她愈感行动不便，难以快速前

行。情急之下，李德龙和刘福全轮番背着赵海静撤退。

敌人发现了赵海静等人，发了疯似地追上来，越来越近。赵海静三人很快就被敌人包围起来。她环视一周，发现只有渡过北面的沙河才能突围。赵海静在这一带工作，曾多次路过沙河，她知道这里离沙河很近，过了河就安全了。

危急时刻，赵海静命令李德龙、刘福全立即向河边撤退，不要管她。李德龙、刘福全哪能舍得战友？坚决要背着赵海静一起突围。

敌人就要追到跟前，赵海静顾不得多想，用枪指着李德龙、刘福全说：“再这样下去，咱们谁也走不了，我喊一二三，你们立即朝沙河突围。我把党员花名册和重要文件交给你们，你们冲出去后把它交给党组织，就说我赵海静决不向敌人屈服，永不叛党！”

李德龙、刘福全还是不肯走。她

以命令的口气让他们快走，甚至以自杀相威胁，李德龙和刘福全才不得不朝沙河跑去。

为掩护他们突围，赵海静开枪吸引敌人火力，最终子弹打完，被敌人抓住。

就在这一刻，李德龙、刘福全成功突围，远远回望赵海静被捕的场面，心如刀割。

赵海静早就被敌人视为眼中钉、肉中刺。被捕后，敌人对她严刑拷打。但她毫不畏惧、坚贞不屈，对敌高声斥责，对党的秘密守口如瓶。

敌人把赵海静拖到5里外的杨河村北门，乱枪射杀。

年仅25岁的赵海静牺牲了，连同她还未出生的孩子。

赵海静牺牲后，邓城周庄村老村主任带领几名地下党员，趁夜晚的时候，找到了她的遗体，冒着危险连夜埋葬在周庄村西头田地里。

## 青春芳华——激励后人前行

赵海静在商水邓城光荣牺牲了。远在确山的家人并不知情。

一个个平常的日子里，母亲总是掐个指头盘算：海静该临产了吧，是生个男孩，还是个女娃？……小孩快周岁了吧？海静啥时候抱着孩子回老家一趟呀？

邻村参加革命的一个一个回来探亲了，母亲总是跑着打听海静的情况。因为他们经常收到海静的来信，或长或短，向长辈问好，说自己工作忙，大人小孩平安，等革命胜利了就回家探望等等。

一家人都提着心劲，等着这个团圆的日子。他们相信赵家这个15岁就出去干革命的女孩，一定会有出息，很快就要回来探亲。

1953年的一天，县乡民政部门派人来到家里。看到政府来人了，一家人高高兴兴迎接。大家落座，一张盖有鲜红大印的烈士证书放到面前：赵海静1948年已经牺牲。一家人惊呆了，多年来提着的心劲儿一下子摔到地上，全碎了。

谁能相信这是真的？海静不是经常来信吗？母亲拿着一封海静的来信，喃喃自语：这不可能，你们搞错了，静儿还活着……

很快这个谜底揭开了。赵海静有一个姑姑，长期在外从事革命工作，很喜爱侄女赵海静。当她得知海静牺牲的消息后，十分悲伤。作为一个革命者，她懂得革命就会有牺牲的道理，更担心海静的牺牲会给人家带来更多的悲痛。于是想到替海静写家信报平安的办法。就这样，姑姑一直以海静的口吻往家里写信，寄了5年的假信，报了5年的平安，也瞒了家里整整5年。直到1953年，政府送来烈士证，家人才知道赵海静已经牺牲。

8月25日，周口报业传媒集团《红色记忆》采访记者、商水县党史办殷文华一行，来到确山县任店镇赵庄——赵海静的老家。小山村渐有秋

色。众人围在院里，谈起他们心中的赵海静。

海静的同父异母妹妹赵海英回忆道：“大姐的亲娘，就是我的大娘，老人话不多，知道女儿牺牲后也很少说起这事，我们一大家子谁也不敢主动提起海静姐，就是怕引起老人伤心，但我就看见过她多次偷偷抹眼泪。”

赵海静牺牲那年，赵海英才刚刚出生，从未见过这位令人尊敬的大姐，但说起海静姐还是眼眶泛红：“前些年，俺家人四处打听大姐葬的地方，一直没找到。俺就想在有生之年找到埋葬大姐那堆土，了却一家人的心愿。”

“虽说没有见过大姐，但是我们都受过大姐的恩惠啊，原来每月27块钱的烈士家属抚恤金，让我们有饭吃、有学上，这是我大姐拿命换来的啊。”说到这儿，赵海英一度哽咽，眼泪止不住地流下来。

赵家家谱，单独为女烈士赵海静辟出专栏，记载她“在河南鄢陵县搞急性土改时牺牲”。

2015年秋季的一天，赵庄村突然来了几位商水县的客人，领头的是一位驻村第一书记。他们是为赵海静烈士而来。

2015年秋天，周口市盐业局驻商水县邓城镇许村第一书记康国富在一次与党员群众的座谈会中，听老党员邓民介绍了赵海静烈士的事迹，深受感动。会后，康国富当即与人到赵海静烈士墓瞻仰。身为许村驻村第一书记，竟还不知道这儿葬着一位女英雄，他有些内疚与自责。

“要为烈士做些事，要让烈士精神发扬光大。”康国富查阅相关资料，到党史部门了解情况，并赶往百余公里外的确山县赵庄村，找到了赵海静的家人。

赵海静牺牲68年后，赵家人第一次得知她牺牲及埋葬的准确信息。

其实，赵海静烈士的英名，商水人民一直没有忘记。商水县志、商水党史资料上，准确地记载了赵海静烈士牺牲的时间、地方、英勇事迹。

当年在赵海静掩护下脱身的李德龙，解放后曾任商水县劳动局长。这位老革命经常讲述赵海静的故事。老人已经去世，他的儿子李四清如今谈到赵海静时，情绪难平：“父亲在世时，总讲这件事，讲一次哭一次，说‘不是赵雪洁掩护我们先走，我们的骨头现在也该沤碎了，咱们世世代代都不能忘记她。’”

女共产党人赵海静壮烈牺牲的一幕，深深地镌刻在百姓心间，半个世纪以来，商水西部、邓城一带的老百姓，把赵海静看做同刘胡兰、江姐、赵一曼一样的英雄。

新中国成立后的70多年里，每逢清明时节，当地群众和师生都会来到赵海静坟前祭拜，缅怀英烈事迹，追思英烈忠魂。邓城一带的村民都知道：“俺这有一个女烈士，叫赵海静。”

2016年9月19日，在周口市、商水县两级组织、民政等相关部门的支持下，赵海静烈士的遗骸从邓城许村周庄迁葬到商水县烈士陵园，享受国家公祭礼遇。

迁葬现场，周庄村以及邻近村的老百姓去了很多，尽管也帮不上啥忙，就是不愿意离开。“大家都知道这里埋葬着一个为革命牺牲的女烈士，老百姓没有忘了她。”康国富说。一些上了年纪的人眼含泪花，他们都是听着赵海静的故事长大的。

赵海静烈士的遗骸迁葬仪式在商水县烈士陵园隆重举行。哀乐声中，从确山赶来的赵海静家人泣不成声，面对冰冷的墓碑，赵海英哭着说：“大姐啊，找了大半辈子，可算找到你啦，没想到咱姊妹在这儿见面了，咱回家吧！”

从2017年起，每逢清明节，赵海英都要带着赵家十多人，来到商水祭

奠赵海静。

从赵海静迁葬商水烈士陵园起，每逢清明节、国家烈士纪念日，康国富都要到赵海静墓碑处，上香祭拜。“她把年轻的生命都献给了商水，不能让她孤单。”康国富说。

### 采访札记

天地英雄气，千秋尚凛然！继8月25日赴确山寻访赵海静家人后，8月27日，周口报业传媒集团《红色记忆》采访记者又来到商水县邓城镇周庄村，并于正午时分赶到县烈士陵园，瞻仰赵海静烈士的墓碑。

8月底的天气已不再溽暑难耐，烈士陵园在苍松翠柏的掩映下，显得肃穆悲凉。赵海静烈士的墓碑在“人民英雄永垂不朽”纪念碑左侧第二排，静静矗立着。我们怀着崇高的敬意向墓碑鞠躬，脑海里不断回旋着赵海静烈士战斗的一生，感叹其青春壮志终无悔，让人由衷敬佩。

15岁，她义无反顾，走上革命道路；

25岁，她身怀六甲，掩护战友牺牲。

国盛家和祭英灵，巾帼何曾让儿郎！一个女人的一生，能有多少10年的青春岁月？又该将青春赋予谁？她把青春献给了党，献给了人民的解放事业。她把最好的年华留在了革命战争年代，在硝烟弥漫、战火纷飞的岁月中，经历无数磨难的考验和党性的淬炼。

赵海静烈士的一生，虽短暂，但无上光荣。无数像赵海静一样的英雄先烈，是这个民族最闪亮的坐标，是这个时代最鲜艳的旗帜！赵海静烈士不畏艰难、不怕牺牲，舍己为人、视死如归的革命精神，必将永远激励无数青年人，在英雄辈出的新时代奋勇拼搏、争做先锋。①②